

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 18 de Diciembre de 1895.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Adm. de este Diario y en la imprenta en San Francisco, 32.
 Diríjase a la oficina literaria al Director, Noria, 6, y la Administración al Administrador, San Francisco, imprenta.

Teléfono número 68

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 (PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
 En Ultramar y el Extranjero, un semestre 10

Número suelto, 10 céntimos.
 Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

MADRID AL DIA

27 de Noviembre.

Sr. Director de LA OPINION.

Muy Sr. nuestro: Abierta la suscripción para ayudar á los gastos que ocasionen las denuncias del marqués de Cabriñana, el pueblo de Madrid tiene que depositar su dinero en los puntos designados por la comisión nombrada á este efecto.

Nosotros, generalmente optimistas, somos pesimistas en esta ocasión. No vemos virtud en el desembolso de un par de reales. En cambio, lo hemos visto, cuando ocurrió la catástrofe de Consuegra, en el de diez céntimos, que entregó para los inundados un pobre obrero cubierto de harapos y con un rostro en que fielmente se retrataba el hambre porque aquel infeliz era atormentado.

Nadie le obligaba á darnos aquella moneda (porque la recogimos nosotros en la redacción de un importantísimo diario de esta Corte); y sin embargo pidiéndonos mil perdones porque no podía entregarnos mayor suma, espontáneamente nos dió aquel dinero, que pudo haber invertido en la compra de algunos gramos de pan. Y debemos advertir que al preguntarle cual era su nombre para publicarlo en el periódico, nos respondió: «Ninguno, ponga V., si es preciso, *Un obrero.*» Y *Un obrero* figuró en la lista de donantes al lado de *D. Fulano de Tal y Tal*. Nunca hemos sabido el nombre del que nos entregó aquel pobre donativo; pero siempre que le recordamos, pensamos que se llama «La verdadera virtud», que en aquel entonces se presentó á nosotros ejerciendo una obra de caridad.

Hoy publican algunos periódicos nombres y nombres y al pié de éstos la suma total de lo que entre todos entregaron: diez, veinte duros, cuarenta, sesenta. Figúrense nuestros lectores si habrá habido donantes para recaudar diez á diez céntimos ó real á real, y media á media peseta, esta suma. Pero este desembolso no es espontáneo; el pueblo de Madrid se lo impuso como obligación y faltará á ella el individuo que no aumente el importe de la suscripción con la cantidad máxima de dos reales ó la mínima de cinco céntimos.

Faltarán muchos, esto es indudable; hay quien gusta embarcar á otros y quedarse él en tierra, pero serán más los que den la cuota establecida; y ya la prensa, entusiasmada, dice que la masa social acude á todo lo que es justo; que no es perezosa, como suponen muchos, y que si á los comicios no va con tanto entusiasmo como ahora á los centros de suscripción, es porque aquí no hay engaños y en las elecciones sí.

No negaremos esto: pero si decimos que nosotros, particularmente, dueños de una finca, nombraremos como administrador á quien nos inspire más confianza, no á quien nos haga estar siempre vigilándole por suponerle poco celoso en el desempeño de su cargo; y si entre los que aspiran á la administración de nuestros intereses no hay ninguno en quien podamos confiar, á ninguno nombraremos, que á manejar lo nuestro una persona de quien desconfiamos, nadie nos obliga.

Si el pueblo, sin conocer á ningún candidato lo elige para la administración de los intereses populares, suerte será que salga bien en el albur que corre. Y si sale mal, ¿quién le obligó á elegir ese y no otro? ¿Acaso si el pueblo se empeñare en designar quiénes habían de ser concejales no podría conseguirlo, sin acudir á grandes revoluciones, como quizás pudieran creer algunos de los que nos leen? Pero cuestión de trabajo buscar lo que conviene; es preciso que todo nos lo den hecho y bueno ó malo, así lo aceptamos. La cues-

tion es no molestarse. Y si luego un marqués denuncia graves abusos, clamoreo general. Nos han engañado, castigo al culpable, decimos; como si todos tuviesen la obligación de hacer lo que puedan por nosotros y nosotros tuvieramos el deber de no hacer nada por nadie.

Entendido esto así, vale más calificarlo de pereza, como se viene calificando, aunque lo censuren ahora algunos periódicos, que estimarlo como egoísmo; porque si así fuera y así lo reconociéramos, como nada bueno puede esperarse de un egoísta, ¿qué podríamos esperar del pueblo de Madrid?

Sentimos pensar y hablar de esta manera que nos mortifica; pero no es un consuelo el desahogo? ¿Y no es un desahogo el comunicar á otros nuestras penas?

De V. affmo. s. s.

CARMÓN.

MARGARITA

(NOVELA CORTA)

(Continuación)

La conversación fué breve.

—¿Saldrá pronto mi amo? dijo Roque. ¿Qué tal le dá hoy?

—Hace un rato ganaba una fortuna, dijo un camarero: talló 6.000 pesetas y tenía delante más de 20.000.

—¿Entonces se desquitará de lo de anoche?

—Si se retira, sí; pero ya tu sabes que á él es difícil sacarle de la sala; no es la primera vez que gana un dineral y concluye perdiendo hasta los ojos. Pero eso es bueno, solo así compensamos nosotros estas malas noches: tu amo dá siempre ciento por uno de cuanto le prestamos.

Cuando el cochero regresó á la calle encontró al anciano sereno teniendo los caballos.

—Ya ves que no he tardado, le manifestó, y ahora que ya entré en reacción espero me cuentes, por vía de sobremesa, tu anunciada historia.

—No me haré de rogar. Escucha, voy á contarte, repitió, la historia de Margarita, una de las víctimas del señorito. ¡Pobre muchacha! Ni aún se huvuelto á saber de ella, y cuidado que era guapa: parecía un angel. Y diciendo esto, se estremeció el viejo, contrayendo su rostro el dolor ante el recuerdo de la triste historia que evocaba.

II

Margarita era huérfana, siguió diciendo, y había sido recogida por la esposa del boticario de mi pueblo en el hospicio de la ciudad vecina. Aquellos buenos viejos no tenían hijos y la prohibieron para que acompañase sus postreiros años, y en verdad que con ella entró en la casa la alegría: era un pájaro que con sus juveniles trinos animaba la jaula en que hallára albergue.

¡Lástima de muchacha! Cuando los domingos iba á misa con su mejor traje, los mozos se apiñaban para verla salir, airosa y gallarda. Aquella chica tenía algo en su sangre que olía á distinción.

Ella era la reina del pueblo: sabía de todo, pero no se le habían subido á la cabeza los libros, y con nadie era orgullosa, ni altanera, sino, por el contrario, cortés y afable.

La boticaria la quería con delirio y su marido también participaba de igual sentimiento, pero la dureza de su carácter le hacía ser intransigente con la más leve falta que la prohibida cometiera. Era un hombre como hay muchos: honrado, pero inexorable; no cedía de su derecho un ápice como creyera que le asistía; pero se guardaba también de dar lugar al más mínimo motivo de queja. Sólo su mujer tenía

ascendiente sobre él. ¡Cosa rara! Aquél hombre de hierro se dejaba influir por su costilla, sin que nadie del pueblo supiese la causa de tal predominio, y á ella se debió la adopción de la pobre Margarita.

Once años tendría ésta cuando fué prohijada, y allí se desarrolló y se hizo mujer, adquiriendo la lozania de la flor que es trasladada del estrecho tiesto que la oprime á la amplia huerta donde extiende á placer sus raíces.

¡Qué feliz era ella en casa de la boticaria! ¡Cómo se compadecía de sus antiguas compañeras de clausura!

¡Pobre Margarita! ¡Hasta entonces no conocía el dolor luego... luego, si vive, cuanto habrá sufrido!

Diez y seis años contaría al regresar el señorito del colegio. De veinte años, buen mozo, nadie al mirarle hubiera adivinado sus instintos: era ponzoñosa fruta revestida de dulce corteza. Una larga escala de seducciones y engaños comenzó para él, y á poco puso sus ojos en la bella Margarita, que se destacaba entre las otras cual palmera crecida en bosque de algarrobos.

Por entonces murió la boticaria. El carácter de su marido se agrió de día en día. Margarita sufría paciente sus impertinencias, pero callaba, y por vez primera empezó á comprender la necesidad de un cariño verdadero en el mundo. Una idea le atormentaba con tenacidad: ella no había conocido madre, la que la adoptara había muerto y por tanto estaba sola, sin otro afecto que el del boticario, que si existía era de esos que no aciertan á expresarse. ¡Nada le quedaba! Ni aún la compañía de aquellas, como ella huérfanas, en unión de las que se deslizaron los años primeros de su triste vida.

(Continuará.)

UNA DESPEDIDA

¡Hijo mío del alma!

—¡Madre querida cuánto hiere mi pecho tu despedida!

No temas madre, tu hijo volverá á verte por más que tarde.

—Cumple con la obediencia para tus Jefes, que ellos más que tú, saben lo que ha de hacerse; te lo suplico, sé tu siempre con ellos como conmigo.

—Madre de mis entrañas madre querida, ¿No he de cumplir fielmente lo que me digas? Sólo á su madre no obedecen y olvidan los miserables.

Al toque de FAGINA, con aire ufano me desplegaré al frente con mis hermanos; y hecho el despliegue el fusil será entonces quien nos defiende.

Al oír la corneta que manda FUEGO, madre, te lo aseguro seré el primero; y al primer tiro que tu hijo dispare dará un suspiro.

Si una bala me hiere seré constante la sangre defendiendo, que es de mi madre; por que sin ella ni estuviera en el mundo ni iría á la guerra.

Cuando el toque de ATAQUE mi oído hiera

embestirá con furia mi bayoneta; y tinta en sangre recordaré al momento la de mi madre.

Tu consejo irá siempre junto conmigo, y cumpliré fielmente cuanto me has dicho. Sólo á su madre no obedecen y olvidan los miserables.

Si á GENERALA tocan vendré corriendo, á unirme á la BANDERA por la que muero; y ¡ay! del ginete que se acerque á los filos de mi machete.

¡Adiós, madre del alma! ¡Madre querida cuánto hiere mi pecho tu despedida! Pero no temas, tu hijo volverá á verte con ansia eterna!

Estréchame en tus brazos, bésame mucho... ¡Adiós! que ya LLAMADA tocar escucho; quiéreme siempre. ¡Madre de mis entrañas yo vuelvo á verte!

Y la madre tiernísima quedó rogando por la vida querida de su hijo amado: y entre gemidos exclamaba llorando ¡Pobre hijo mío!...

J. HERNÁNDEZ.

Noviembre 28 de 1895.

Guerra de Cuba

Varias noticias.

—Se sabe que los rebeldes han hecho volcar una locomotora en el ingenio Caracas.

—El general Oliver reanudó con gran actividad las operaciones en la jurisdicción de Remedios, disponiendo sus columnas de tal suerte que no quede sin reconocer ninguno de los sitios en donde generalmente suelen acampar las fuerzas insurrectas.

—Ciento cincuenta insurrectos saquearon hace tres días las tiendas del poblado de Bolondrón (Matanzas).

—La vista en juicio oral de la causa seguida contra el jefe filibustero Julio Sanguily, está señalada para el día 28 del corriente: las circunstancias del procesado y la propaganda hecha en su favor por su hermano, despiertan un gran interés por la vista de ese proceso.

Recompensa merecida.

El ministro de la Guerra ha concedido la cruz roja de primera clase del Mérito militar al niño de doce años de edad, José Díaz, por la ayuda que prestó á la defensa del poblado La Sabana, desde los días 17 al 24 de Julio último, conduciendo órdenes á los fortines, bajo el fuego enemigo.

La acción del Ojo del Agua.—60 contra 1.200.—Tres veces el cuadro.—Entusiasmo del general en jefe.

Todas las noticias posteriores al telegrama oficial en que se daba cuenta del rudo combate sostenido por nuestros valerosos soldados en el sitio denominado Ojo del Agua, cerca de Cienfuegos, coinciden en asegurar que se trata de uno de los más gloriosos hechos de armas que han tenido lugar en Cuba durante la campaña actual.

El combate se libró en condiciones desiguales, pues un capitán del batallón de Canarias se vió obligado á hacer frente con 60

hombres á la partida mandada por los cabecillas Rego y Suárez, fuerte de 1.000 á 1.200 hombres.

Por los informes, todavía incompletos, que del suceso han llegado á la Habana, se sabe que el cabecilla Rego, al tener noticia de que la expresada columna estaba descansando en Ojo del Agua, decidió coparla, y para que la operación no ofreciese duda de éxito, avisó al cabecilla Suárez á fin de que éste se le incorporase con su gente.

El empuje del enemigo y la resistencia heroica de nuestras tropas, han sido tales durante más de una hora, que nuestra infantería se vió obligada por tres veces á formar el cuadro.

A pesar de la violencia del ataque de las partidas, el Capitán de Canarias y sus bravos soldados hicieron retirar al enemigo, causando numerosas bajas.

Mientras los insurrectos trataban por tres veces de arrollar el cuadro de nuestra Infantería, grupos destacados del núcleo de la partida atacaban el poblado de Ojo del Agua, cuyos moradores lograron también rechazarlos.

En ambos combates los insurrectos dejaron siete muertos y retiraron muchos heridos; en la tropa tenemos que lamentar la muerte de siete soldados y once heridos, entre ellos el capitán.

El general Martínez Campos, al tener noticia de la brillantísima resistencia de la columna de Canarias, ha dispuesto que tan heroico comportamiento se consigue con elogio en los despachos oficiales.

El general Martínez Campos ha pedido por el cable autorización al Gobierno para conceder el empleo de comandante al capitán de Canarias, que con bravura singular defendió en Ojo del Agua de numerosos enemigos.

El heroísmo de este capitán y de sus setenta hombres, es objeto de entusiastas elogios de los periódicos.

En el potrero Flores.—Nuevos detalles de la acción.—Muerte del capitán González.

Se han recibido nuevos detalles del encuentro que la columna Oliver tuvo el jueves último en el potrero Flores, en las cercanías de Remedios.

La lucha fué encarnizada, y tanto los soldados como los voluntarios y los insurrectos se batieron con denuedo, siendo el número de bajas mayor del que se dijo en un principio.

El capitán de voluntarios Sr. González, que hace pocos días prestó un importante servicio apoderándose de varias cajas que contenían 12 arrobas de dinamita, fué sorprendido por una fuerte partida de rebeldes, los cuales acometieron á González con el propósito de cogerle prisionero.

González se batió como un héroe, en primera línea.

Marchaba cerca de él el práctico Clemente Ruiz, y al ver un negro que, ocultándose detrás de un árbol, apuntaba al capitán, le disparó, pero demasiado tarde ya: casi instantáneamente cayeron en tierra moribundos el negro traidor y el valeroso capitán.

Recogido el cadáver de éste, continuó disparando el práctico sobre una masa de insurrectos, y poco después recibía un balazo en el pecho.

Un encuentro con las fuerzas de Máximo Gómez.—Avanzada sorprendida.—Huída á las Villas.

Hace tres días fué sorprendida una avanzada de las fuerzas que capitanea Máximo Gómez, el cual dedicase ahora á recorrer la provincia de Puerto Príncipe, donde ha tenido su cuartel general durante muchas semanas.

El encuentro se verificó del modo siguiente:

Iba de marcha la columna del general Aldave, que había salido de la citada población, y no lejos de ella se encontró á la avanzada de la partida de Máximo, formada por seis hombres, los cuales no advirtieron la presencia de nuestras tropas hasta que se hallaron á muy corta distancia de ellas.

La sorpresa fué terrible. Los seis mambises de la avanzada volvieron rápidamente en busca de la partida, para notificarle que se acercaba la columna Aldave.

De los seis hombres, uno pudo llegar á dar el aviso.

Al primer disparo del piquete de la vanguardia, cayeron cinco en tierra.

Tres de ellos habían muerto.

Los otros dos estaban gravemente heridos y quedaron en poder de nuestras tropas. Se supone que el otro insurrecto de la avanzada, el que logró huir internándose en el monte, llegó á tiempo de avisar á Máximo Gómez y los suyos, que rehuyeron el encuentro con la columna.

Esta continuó la persecución, y no consiguió encontrar al enemigo.

Parece que Gómez se dirige ahora hacia las Villas, pues se le ha visto internarse en la provincia de Santa Clara y avanzar hacia el centro, acompañado de los cabecillas Raoul, Arango y Mirabal.

Con ellos va un grupo de 500 hombres.

En Loma de la piedra.—Las partidas de los cabecillas Díaz, Guerra Labroso y el Pajarito.—Toma de un campamento.

El día 29, la columna al mando del teniente coronel Sr. Zubia, con 490 infantes del batallón de Borbón y 40 caballos del escuadrón de voluntarios Camajuani, tuvo un encuentro en Loma de la Piedra cerca de Yaguajai.

Las partidas reunidas de los cabecillas Díaz, Guerra, Labroso y el Pajarito, compuesta en total de 800 hombres, ocupaban la Loma acampadas, y se hicieron fuertes en la posición, aceptando el encuentro.

La columna Zubia desalojó al enemigo de la Loma y tomó el campamento, haciendo á las partidas numerosas bajas. La columna tuvo cinco heridos.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 17—7 n.

Los insurrectos han volado una alcantarilla en Flora.

Circulan noticias contradictorias sobre los últimos encuentros de nuestro ejército con los insurgentes.

Madrid 17—7'20 n.

Se ha confirmado oficialmente que en el combate habido entre nuestras tropas al mando del coronel Arizón y los insurrectos, el número de éstos ascendió á 6.000.

En este encuentro resultaron en nuestro ejército dos oficiales y treinta soldados muertos y cuatro oficiales y cuarenta soldados heridos.

Madrid 17—8 n.

Las minorías republicanas acordaron proponer á todos los partidos pedir al Gobierno la reunión de las Cortes para tratar sobre los asuntos de Cuba.

Ha terminado el incendio de la calle Arenal.

Madrid, 17—8'20 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 p 8 interior, á 67'85.

Id. Id. exterior, á 76'55.

Id. amortizable, á 80'76.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 99'50.

Acciones del Banco de España, 395'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 30'26 por £.

Paris, vista, á 19'85 p 8 P.

Madrid 17—9'45 n.

Los telegramas particulares dicen que los muertos en el último encuentro que tuvo la columna al mando del coronel Arizón ascendieron á sesenta y cinco.

Desmientese la noticia de que se trate de enviar á Cuba un refuerzo de 25.000 hombres.

Madrid 17—9'55 n.

Sin confirmarse las noticias del desembarco de una expedición filibustera con cañones y otros pertrechos de guerra.

Asimismo ha resultado inexacta la

de la muerte del cabecilla Máximo Gómez.

S. M. la Reina Regente ha dado un banquete en honor de los nuevos cardenales.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

Ayer á las dos de la tarde celebró sesión de segunda cita la Junta municipal, y acordó por unanimidad renovar por cuatro años más el contrato estipulado entre aquella Junta y el facultativo municipal nuestro apreciable amigo D. Francisco Hernández Rodríguez para la asistencia domiciliar de enfermos pobres de esta ciudad.

Enviamos nuestra enhorabuena al Sr. Hernández y nos alegramos haya recaído de nuevo en él el expresado cargo.

El primer teniente D. José Peraza y Molina ha sido ascendido á capitán. Nuestra enhorabuena.

Según hemos oído en diferentes círculos, la autoridad superior eclesiástica accediendo gustosa en bien de los fieles de esta Capital, y sin menoscabo de lo consignado en presupuesto, creará las dos parroquias más que corresponden á esta ciudad atendiendo al número de sus habitantes.

Parece que alguien interesado en el asunto,—causa rubor el decirlo,—hace oposición de una manera inusitada á la creación de las dos expresadas parroquias, cuando debía acudir solícito á que se erigieran desde luego.

Este rumor se viene acentuando hace días y sentimos que existan en la Capital personas que vengan á entorpecer lo que de derecho le corresponde y no está en contradicción con los intereses generales de la misma.

El teniente coronel D. Sebastián Díaz Zamorano, ha sido destinado á mandar el batallón Cazadores número 2.

Una revista inglesa, *The Edler*, há hecho á los principales críticos dramáticos de la Gran Bretaña la pregunta siguiente: ¿Cuál es nuestra mejor actriz? Dos de los críticos han rehusado contestar.

Entre los que han respondido, M. Clemens Scott concede el primer premio á miss Marion Terry y á miss Winifred Emery; el primer accésit á mistress Beerbohm Tree.

Según otro, M. Davenport Adams, miss Ellen Terry lleva la cabeza y los hombros, como vulgarmente se dice, á todas las actrices inglesas vivas.

M. Watson opina igual.

M. Addison Bright duda entre mistress Tree y Marion Terry.

Pero en definitiva, la mayoría de sufragios corresponde á la familia Terry, obteniendo algunos votos más miss Marion que miss Ellen.

En Francia sería perder el tiempo hacer pregunta análoga á la de *The Edler*, porque todos responderían lo mismo: Sarah Bernhardt.

Y en España casi inútil también, porque todos dirían que la primera es...

Vamos á ver: ¿quién dirían que es la primera?

Fué un legítimo triunfo el que obtuvo anoche, beneficio de la Sra. Soriano, en nuestro coliseo la compañía del Sr. López con la representación de la joya de las zarzuelas españolas, como con razón se la llama en el programa circular, de los Sres. Ventura de la Vega y Barbieri *Un tesoro escondido*.

Es obra de música muy notable, y tiene escenas perfectamente bordadas, como sucede á la del 2.º acto entre *Magdalena* (Sra. Soriano) y el *maestro Escalero* (Sr. Lacarra).

Estos dos artistas y el Sr. Ríos rayaron á gran altura.

La simpática beneficiada Sra. Soriano, admirable: muy bien en el duo del primer acto con el tenor y asimismo en la romanza y duo del 2.º.

El monólogo musical denominado *Soñaré con él* lo interpretó magistralmente. Tiene este monólogo música

preciosa y especialmente un vals muy melódico.

Tanto en el monólogo como en *Un tesoro escondido*, se presentó lujosamente ataviada la Sra. Soriano.

Al concluir de cantar ese número del programa, se le hicieron muchos y valiosos regalos, entre ellos ricas joyas de bastante mérito. Entre flores y entusiastas aplausos fué llamada repetidas veces á la escena.

Justa, merecida fué la delirante ovación que el numerosísimo público tributó anoche á la notable artista que tantas y unánimes simpatías ha sabido captarse.

Reciba la Sra. Soriano nuestro caloroso aplauso y felicitación cordialísima.

El Sr. Ríos, como nunca. Cantó perfectamente con la Sra. Soriano los dúos citados y la romanza del tercer acto.

Los coros, sobretodo el de hombres, bien. La orquesta, bien.

Consecuencia: que cuando la compañía quiere, sabe poner en escena obras bien ensayadas.

Y, preguntamos, ¿por qué no ha de querer siempre?

Esta noche la conocida y preciosa zarzuela *El Juramento*.

SECCION COMERCIAL

REVISTA DEL MERCADO

Londres 6 Diciembre de 1895.

Cochinilla.—Durante la semana han llegado á este mercado 260 sacos de Islas. Hay poca demanda en el día para este tinte y las cotizaciones que á continuación damos demuestran baja de ½ lb.

Las Blancas valen de 1/3 á 1/5½ lb.

Negras 1/2 á 1/4

Madres 1/2½ á 1/4½

Llegadas del 1.º Enero hasta la fecha, 2124 sacos contra 1741 en 1894.

Entregas en idem, 2508 id. contra 2433 id. en id.

Stock 1.º Diciembre, en id., 1672 id. contra 1954 id. en id.

Abnendas.—Llegados en la semana 135 sacos. El mercado está desanimado y según tenemos entendido aún no se ha realizado ninguna partida de las de Islas.

Baranas.—Llegados en la semana 12786 bultos. Desgraciadamente muchos de éstos han llegado en mala condición y las realizaciones verificadas han sido insuficientes para cubrir los gastos. Los racimos grandes y bien acondicionados fácilmente encuentran comprador desde 8/- á 12/-; mientras que los de segunda calidad no obtienen más que de 5/- á 7/-, y los inferiores de 2/6 á 4/-.

Tomates.—Llegados en la semana 19.909 bultos. Con estos arribos enormes en época en que el consumo es bastante limitado, no es extraño que el mercado esté desorganizado y que los precios de la fruta inferior estén muy bajos, hasta 1/6 la caja de 15 lbs. se ha aceptado por algunas partidas. También están llegando muchos demasiado verdes y de mal color, lo cual hace difícil su venta. Por la calidad superior hay demanda desde 2/- á 2/6 cajita 5/6 lbs., 4/6 á 5/- cajas de 14/15 lbs., 6/- á 8/- caja de 20/25 lbs.

VAPORES.—El *Mequinez* que llegó á ésta el día 1.º del corriente, está anunciado para salir otra vez el día 11.

EL CORRESPONSAL.

Indice del Boletín Oficial.

DIA 16 DE DICIEMBRE

Gobierno de la provincia.—Circular llamando la atención de los Sres. Alcaldes á fin de que en todos los pueblos se proceda á cumplimentar el servicio del empadronamiento.

—Id. dando cuenta de que se han elevado al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación los recursos interpuestos por D. Edmond Mendoza y D. Rafael Ponçe y Armas.

Diputación Provincial.—Acta de la sesión celebrada por este cuerpo el día 18 de Julio último.

Intervención de Hacienda.—Relación de los compradores y redimentos de censos que no han utilizado el plazo extraordinario concedido por la ley.

Comisaría de guerra de esta Capital.—Anuncia la adquisición de provisiones con destino á aquella factoría de utensilios.

—Edicto del coronel primer jefe del Batallón Cazadores regional número 1, convocando al primer teniente del ejército territorial de estas islas, D. Domingo Torres Socas.

—Id. del comandante del batallón reserva número 4, convocando también á los reclutas que cita.

Sección marítima

Registro anual y mensual DICIEMBRE 17
 1022 **60** Vapor español *Viera y Clavijo*, de la Palma, Gomera y Hierro; dejó y tomó carga y pasajeros y salió despachado para Arrecife y escalas por D. Juan Croft.
 1023 **61** Vapor inglés *Aotea*, de New Zealand, con carga general de tránsito; tomó carbon, agua, frutos y cochinilla y salió despachado para Londres por Hamilton y C.^a

Registro Civil

Diciembre 17.
NACIMIENTOS
 No se inscribieron.
DEFUNCIONES
 Félix Valois Columbano Ferrera, de esta ciudad, 28 días, Hospital civil.—Sífilis congénita.
 Cipriano de la Santa Cruz, de esta Capital, 28 años, Hospital civil.—Tétano.
 Florencio González Jiménez, de esta ciudad, 47 años, Flores, 32.—Pneumonía infecciosa.
MATRIMONIOS
 No se inscribieron.

Sección Religiosa

Diciembre 18.
Santo de hoy.—Nuestra Sra. de la O. y San Graciano. Indulgencia Plenaria de la Bula.
Santo de mañana.—San Nemesio y San Ernesto.
 Cuarto creciente el día 24 á las 4 y 17 m. de la mañana en Aries. Lluvias.
CULTOS PARA MAÑANA
PARROQUIA MATRIZ
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el rosario.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8 y á las oraciones el rosario.
IGLESIA DEL PILAR
 Misa rezada á las 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY
 Barómetro reducido á cero . . . 761'38
 Termómetro á la sombra . . . 20'07
 Tensión del vapor . . . 12'4
 Humedad relativa . . . 68'6
 Viento . . . N.N.W.
 Fuerza del viento . . . 2.
 Cielo: parte cubierta, décimas . . . 7.
 Temperatura máxima de ayer . . . 22'0
 Id. mínima de anoche . . . 17'6
 Estado del mar . . . Llano
 Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros . . . 1'8

Patatas de semilla inglesas

de clase superior se venden en la calle de la Marina número 31.

VIRUTA DE MADERA de clase superior para el empaquetado de frutos. Almacenes de **AURELIANO YANES.**

SE VENDE en 30 duros, una colección completa del Diccionario del Sr. Alcubilla, que alcanza hasta 1885, con sus apéndices desde 1886 á 1895. Dará razón el abogado D. Pedro Schwartz.

Almacenes de AURELIANO YANES
 Se está recibiendo un completo surtido de **Madera de Riga**, clase selecta, en palos, tablas y tablones. 992-10

MUEBLES americanos y de Viena. Extenso surtido. Almacenes de **AURELIANO YANES.**

A LOS AFICIONADOS
 AGRICULTORES Y EMPRESAS DE CARRUAJES

En combinación el Inspector de carnes Sr. Mota Valdivia con los Inspectores veterinarios de Cádiz y Jerez, ofrece al público ganados, ora sean de sillas, tiros ligero y pesado con las garantías de Sanidad que están comprendidas dentro del Derecho comercial de la veterinaria.

Compra oro
Aureliano Yanes
 CASTILLO 31.

PAPEL DE HILO blanco, y rayado horizontal y vertical, se halla de venta en la imprenta de este periódico.

LOS ESCRITORIOS
 de la casa de comercio de HY. WOLFSON, se han trasladado á la calle de la Marina, número 1.º, entresuelos de la casa que ocupa el Casino de esta Capital.

SE VENDEN TRES COCHES. Para tratar: CASTILLO, 27.
AZÚCAR de la acreditada fábrica *The Acod Dante y Comp.* se vende una gran partida de todas clases. Para más informes dirijirse á los almacenes de Juan Croft, Marina 11.

A. VANDEWALLE Y C.^a
 27, Castillo, 27
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Pianos de las renombradas marcas **Chassagne Frères** y **Silvana**.
 Camas de hierro y madera. Diversos artículos de quincalla. Bisutería y otros de adorno.
 Arnases, sillas, látigos, frenos, filetes, y otros diversos artículos propios para coches y equitación.
 Muebles y depósito de Espejos.—Sillería de Viena.
 Se acaba de recibir una gran partida de Cerveza **La Cruz Blanca** de Santander, una de las más acreditadas marcas Españolas. Se vende el barril de 4 docenas á pesetas 32; por docenas á 9 pesetas.

ULTRAMARINOS	Precios equitativos Calidades superiores	Chocolates de Matias López y de "El Barco"
Especialidad en comestibles finos, de las fábricas más importantes de España y del Extranjero.	SANTIAGO FERIA 23, Castillo, 23	Vinos y licores de las más acreditadas marcas. Conservas de todas clases. Pastillas y bombones.
Se acaban de recibir quesos de Gruyere, patagrás y bola.		

ABONOS PARA TOMATES

ABONOS PARA PATATAS

Una partida confeccionada expresamente para el cultivo de dichos frutos en los terrenos de Tenerife.
 De venta en los almacenes de **HY WOLFSON,** Santa Cruz de Tenerife.

por los latidos de su corazón y por su respiración entrecortada.

—¡Ay!—exclamó el anciano con voz apenas perceptible;—¿no me contestáis?

—No tengo nada que contestar—dijo lentamente Matilde, dándole la mano;—nada, más que compadeceros, pues creo que sufrís mucho, y os perdono todo lo que acabáis de decirme; porque en realidad estáis loco!!

—Si—respondió el duque golpeándose la frente;—sí, loco, y muy loco, por amaros tanto.

Y sin añadir una palabra más salió del gabinete de Matilde.

—¡Me mataría!—murmuró la joven cuando quedó sola;—¡me mataría! ¡Oh! ¿por qué me lo ha dicho? Dios me libre en lo sucesivo de todo peligro... porque, si sucumbo, esta amenaza será mi justificación.

XX

Transcurrió un mes desde la escena anterior.
 El barón de Maubert, sentado delante de su bufete, fumaba con deleite, completamente desprendido, al parecer, de las cosas de este mundo.

No obstante, afirmamos que el señor de Maubert pensaba, y mucho.

Llamaron á la puerta con suavidad.

—¡Entrad!—dijo el barón.
 Se presentó un criado y dijo:

—El señor conde de Salluces desea saber si el señor barón quiere recibirle.

—Sí—contestó éste;—le esperaba.
 —Buenos días, mi querido barón—dijo Salluces, estrechando la mano de Maubert.

—¿Estáis segura, querida Matilde, que ese malestar pasajero no reconocía cualquier otra causa?

—¿Otra causa?... ¿Cuál?

—No sé. Acaso una palabra inconveniente de alguno de los asistentes...

—¡Una palabra inconveniente!... ¡á mí!—replicó vivamente la joven, con un tono de dignidad que revelaba la fiera aristocrática de la sangre que circulaba por sus venas.

—Tenéis razón, querida mía; mi inquietud de anoche me inspira suposiciones insensatas: me perdonáis, ¿no es verdad?

—No debiera—respondió Matilde, procurando sonreírse; pero ¡qué queréis! ¡soy tan buena!...

—¡Ah! sí, muy buena, puesto que comprendéis que mi amor profundo puede y debe servirme de excusa... Tranquilizaos, Matilde; en adelante no os volveré á hablar de todo eso... pero...

El duque se interrumpió.

—¿Pero qué?—repitió Matilde.
 —Me había parecido..

—¿Qué?
 —A no dudarlo, fué una ilusión, una quimera...

—¡Hablad, amigo mío, hablad! Os lo mando, os lo suplico...—dijo la joven con una curiosidad llena de temor y de impaciencia.

—¿Lo queréis?
 —Sí, lo quiero.

—¡Pues bien, sea!—respondió el duque con fingida indiferencia.—Voy á deciroslo que he creído ver: un instante antes de vuestro medio desmayo, os hallábais bailando en uno de los ángulos del salón de los espejos. ¿no es verdad?

—Cierto.

—Os hallábais enfrente, según creo, de uno de esos grandes jarrones del Japón llenos de rosas.

**The Natal Line of Steamers**

PARA LONDRES, DIRECTO

El hermoso vapor FRUTERO

UMFULISaldrá de este puerto el 19 del corriente.
Tiene suficiente hueco para carga.
Flete pagadero á destino.Agente,
HY WOLFSON.

NOTA.—Las notas de embarque se recibirán hasta el día 18. Se advierte á los señores embarcadores que no se admitirán sus notas telefónicamente, sino escritas, especificando bien en ellas las marcas, número de bultos, medidas, contenido y consignatario á quien se dirijan.

**VAPORES TRASATLÁNTICOS**

DE

F. Prats y C.^a

(Sociedad en comandita)

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA

Saldrá de este puerto el 25 del corriente el hermoso vapor

GRAN ANTILLA

Admite carga y pasajeros.

PARA MÁLAGA, BARCELONA Y GÉNOVA

Saldrá de este puerto el 31 de Diciembre de 1895, el magnífico vapor español

BERENGUER EL GRANDE

Admite pasajeros y carga.

Agentes,
HIJOS DE J. YANES
Sol, 6**Forwood Brothers & Co's**

PARA MADERA Y LONDRES

El hermoso vapor FRUTERO

MEQUINEZse espera en este puerto el 22 de Diciembre.
Admite carga y pasajeros.Agente,
HY WOLFSON

NOTA.—Las Notas de embarque se recibirán hasta el día 21.

**CHARGEURS RÉUNIS**

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá el 19 de Diciembre el hermoso vapor de gran marcha

URUGUAY

Admite carga y pasajeros.

PARA DUNKERQUE Y HAVRE

El magnífico vapor

PAMPA

saldrá el día 28 del corriente.

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá el 31 de Diciembre el acreditado vapor de gran marcha

PORTEÑA

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**

PARA BARCELONA Y MARSELLA

El grandioso y rápido vapor

Alexandre Bixio

saldrá de este puerto el 4 de Enero.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.

**BRITISH AND AFRICAN STEAM NAVIGATION C.^o**

Para la Madera y Liverpool

Llegará á este puerto del 19 al 20 del corriente, el vapor de esta Compañía nombrado

CAMEROON

Admite carga y pasajeros.

Tiene suficiente espacio para carga,

Agente, JUAN CROFT.

Marina núm. 11.

Alcohol rectificado

El más superior de 98 grados y que se asimila más pronto al vino se halla de venta en cascos nuevos á precio conveniente, en los almacenes de

Hijos de Juan Yanes
Sol núm. 6**IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY**

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS EN NEGRO Y EN COLORES

Este nuevo establecimiento, montado con todos los adelantos modernos, se encarga de la impresión de etiquetas, tarjetas de visita, tarjetones, membretes de sobres y cartas, precios corrientes, circulares, prospectos, catálogos, folletos, esquelas de invitación, de participación de enlace, menús, soirées, sobres para fotografías y periódicos, fajas para remesas, novelas, obras de estudio y cuantos trabajos se deseen.

Especialidad en trabajos comerciales, recibos de todas clases, facturas sencillas y talonarias, letras, pagarés y precios corrientes.

Los pedidos de las Islas se remiten francos de porte, cargando sólo el certificado.

**LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER"**

Todos los modelos con los últimos adelantos introducidos hasta el día á ptas. 2'50 semanales.

Especialidad en máquinas para calzado y sastrería.

Garantía ilimitada como lo hemos demostrado en mas de 25 años que llevamos establecidos.

37, Castillo, 37
SANTA CRUZ DE TENERIFE

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

PAPEL DE HILO blanco, y rayado horizontal y vertical, se halla de venta en la imprenta de este periódico.

—Creo que sí; pero ¿adónde conduce todo eso?

—A esto: me había parecido que un hombre, oculto detrás del pedestal de aquel jarrón, apartaba las flores, y que, en el momento en que la mirada de aquel hombre se fijó de lleno en vos, no pudisteis ser dueña de vuestra emoción y de vuestra turbación... Esto es lo que ha creído, Matilde, y todavía lo creo, puesto que palidecéis de nuevo...

El rostro de la joven se cubrió de una palidez mate: sus labios perdieron su color sonrosado.

El señor de La Tour-du-Pic, cuya inquietud adquiría á cada instante mayor intensidad, la contemplaba con avidez llena de cólera y de dolor.

De pronto pareció que un cambio brusco se operaba en Matilde.

Sus mejillas se colorearon.

Dirigió sus grandes ojos azules al señor de La Tour-du-Pic, y le preguntó con voz hibrante y con desusada energía:

—Caballero, ¿dudáis acaso de mí?

—¡Yo!—dijo el duque, desconcertado al verse interrogado tan inopinadamente.

—Sed franco—continuó la joven;—¿decidme sin ambages lo que pensáis; dejad á un lado digresiones indignas de vos, y decid con valor que dudáis de la duquesa de La Tour-du-Pic, vuestra esposa!

—¡No, Matilde!—dijo el anciano con acento de profunda convicción.—¡No! Dios es testigo de que no dudo de vos... de vos, que sois la virtud misma... pero un pensamiento infundado é involuntario me preocupa y atormenta sin cesar. ¡Tengo miedo, Matilde!... ¡tengo miedo!

—¿Miedo de qué?

—¡De todo!

—No os comprendo.

—Escuchadme, Matilde. Sois joven y hermosa... ¡tan her-

mosa que vuestra belleza atrae todas las miradas y hace latir todos los corazones!!! Os rodean mudos adoradores; muchos os aman tal vez, puesto que, lo sé por experiencia, no se puede miraros sin amaros... y yo, yo que os poseo, ¿qué soy? ¡oh! un viejo con los cabellos blancos; un viejo cuyo corazón es el único que no ha perdido los ardores del tiempo pasado. Esto es lo que me asusta, Matilde, esto lo que me hace pasar días sin reposo y noches de insomnio... En vos cifro toda mi alegría, toda mi felicidad; tiemblo al pensar que un día, tal vez mañana, un desconocido ocupe vuestro corazón y pueda robarme mi alegría y mi felicidad...

—Amigo mío... amigo mío...—dijo la duquesa ruborizada y bajando los ojos.

—¡Oh! dejadme continuar; quiero deciroslo todo—dijo vivamente el señor de La Tour-du-Pic;—¡Dejadme pedir de rodillas que tengáis piedad de mí si no podéis traer amor! Sois una mujer noble y santa, Matilde, y cumplis dignamente el sacrificio que os habéis impuesto... ¡Ah! lo comprendo, pobre joven; es una carga pesada el amor de un anciano, y algunas veces debéis maldecirme amargamente por habéroslo impuesto... Sobrellevadla, Matilde, con virtud y con resignación; no escuchéis la voz de vuestro corazón ni la voz de vuestros pensamientos... Esperad... tened paciencia... después de mi muerte seréis libre... Sucederá muy pronto, lo sé, lo presiento; pero, mientras yo viva, ¡no améis, no améis á nadie!... pues al que améis, Matilde, os lo juro sobre mi alma, le mataré... y... Dios, que me escucha, me perdonará esta blasfemia... Antes de que pertenezcáis á otro, también os mataría á vos, Matilde.

El duque, al pronunciar esas frases incoherentes, pasó sin transición del tono de súplica al de amenaza.

Matilde escuchaba con calma aparente, desmentida por la agitación febril de los músculos de su rostro,